

## 普法宣传接地气 服务群众聚人气

本报记者 俞可薇 通讯员 王奕丹

本报讯 打起快板夸“法律明白人”，走过人声鼎沸的“法治潮流街”，竞相抢答宪法常识……日前，宁波市鄞州区2024年“宪法与浙江”主题宣传月启动仪式正式拉开帷幕。鄞州司法局党组书记、局长、一级调研员夏国芬，钟公庙街道党工委书记郭琼颖，宁波市司法局三级调研员俞齐放，鄞州区司法局党组成员、二级调研员陆泳等出席本次仪式。

本次启动仪式是鄞州区普法工作的一个缩影。近年来，鄞州强化顶层设计，将“八五”普法工作纳入区委区政府和全区平安法治建设总体部署。同时明确责任清单，深化普法力量协同，确保相关工作全链条落实落细。迭代优化法治宣传教育模式，创新普法载体，全域普法提质增效，扎实推进鄞州基层治理体系和治理能力的现代化，更好地营造尊法、学法、守法、用法的法治氛围，助推群众法治观念入脑入心。今年11月，鄞州区司法局获评全国“八五”普法中期表现突出单位荣誉称号。

从打造“15分钟公共法律服务圈”，建成11个“专精特新”新时代法治实践站，打通法治便民利企的“最后一米”；到入选全省首批涉企法治服务增值化改革省级试点单位，推出“鄞商法管家”涉企增值服务总台，率先实现“一窗受理、流转、帮办、督办”；再到设立企业法治服务、涉外法治服务“一件事”场景，推出“法拼拼”“法管家”“小鄞帮办”等系列特色服务品牌……鄞州法治宣传、服务工作始终敢于创新、善于创新。

今年，鄞州区司法局还注重迭代升级数字法治“一本账S3”民主法治村建设应用，实现“鄞法e站”市级数据对接、谋划全省数据互联互通，力求“一地创新、全省共享”。同时，抓实“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”基层普法队伍建设，近300名村(居)法律顾问和2000余名“法律明白人”，全面聚焦公民法治素养提升，实现关键节点、重点群体精准普法。

基层司法所坚持“一站点一主题、一镇街一矩阵”特色服务。其中，钟公庙司法所重点关注快递、网约车等新型服务行业，出台详细法律需求清单、服务清单，提升新就业群体的法治素养。

“下一步，我们将持续优化公共服务、办好法治惠民‘暖心事’，不断深化增值改革、下好法护营商‘先手棋’，让普法工作更接地气、聚人气，不断夯实法治基础。”夏国芬表示。

## 笔墨飘香传法韵

通讯员 黄保邦 吴静怡

本报讯 近日，“法润普陀”——青龙杯第二届硬笔法治书法作品展在舟山市普陀区图书馆内举办。

此次活动由普陀区司法局、文化和广电旅游体育局、文学艺术界联合会、硬笔书法家协会联合举办，以书画为媒，以宪法精神凝心聚力，旨在推动宪法知识的普及和法治文化的传播。

据悉，活动共收到硬笔书法作品投稿115件，均以书写宪法知识为主要内容。

作品展为群众献上一场视觉盛宴的同时，也展现了法治普陀建设的成果。“让我们感受到艺术魅力，并受到了很好的法治教育。”参展学生代表虞子贤说。

普陀区司法局负责人表示，下一步，该局将继续探索创新更多群众喜闻乐见的“文化+普法”模式，将宪法精神与传统文化、现代艺术相结合，与社会各界共筑法治长城，同绘法治画卷。

## 志愿服务送集市

近日，兰溪市反邪教协会联合浙江师范大学行知学院反邪教协会，在志愿服务集市现场开展反邪教宣传活动，设置基础知识“送清风”、典型案例“施沃土”、现场解惑“沐阳光”、知识竞答“结硕果”等栏目，吸引广大群众学习平安知识。

通讯员 徐涵欣



## 反诈宣传不停步

近日，德清县禹越镇徐家庄社区联合派出所开展了“反诈宣传不停步，筑牢全民防范网”宣传活动。

工作人员与民警现场为大家讲解反诈知识，劝导大家提高警惕，并告知在生活中遇到诈骗该如何应对。

通讯员 蔡香娟



## 辅警暖心施援手

近日，嵊州市公安局甘霖派出所辅警，在维护校园周边交通秩序时，注意到一位神色慌张的老人。

辅警立即上前询问情况，发现老人言语有些混乱，对自己身处何处感到迷茫。经询问，老人没有带手机出门，也不记得子女的联系信息，只随身携带了一张老年公交卡。随即辅警通过老人的身份信息与其女儿取得联系，后者对辅警的热心帮助表示感激。

通讯员 邱铃慧



## 沿途遗撒严惩治

近日，义乌市综合行政执法局廿三里大队查处一起车辆运输建筑垃圾沿途遗撒的违法行为。

大队在巡查中发现，某在建工地出口有明显尘土痕迹。经调查，该工地因施工接近尾声，未设置工地出入口的三级冲洗设施，仅配备过水池和人工冲洗环节。过水池中的水未及时更换，冲洗车身和车轮的泥沙积在过水池内，车辆进出多后将泥沙带到路面上。

“泥沙大量带出不仅导致现场尘土飞扬，还影响工地周边空气质量，遗撒的沙土对于过往车辆来说也存在安全隐患。”执法人员对工地负责人作出教育，要求清理沿途遗撒物，并对上述行为立案查处。

通讯员 何凯丽



## 答好校园平安卷

通讯员 鲍彩红 葛超杰

本报讯 今年以来，天台县公安局三合派出所多举措不断强化校园安全教育、加大隐患排查力度，并常态化开展“护学岗”，用“警察蓝”为师生撑起“平安伞”。

该所落实“高峰勤务”、“护学岗”制度，做到学校门口“见警察”、主要路段“见警车”，加强重点时段、重点部位巡逻防控；对校园周边店铺进行排查，及时清除影响安全的不稳定因素。

同时，该所结合实际，多形式、常态化开展防范校园欺凌、防溺水、网络安全等宣传，按照不同年龄段学生的认知特点，精心设计教学内容，利用生动有趣的案例、通俗易懂的语言，讲解法律法规知识。

此外，该所对学校的一键报警系统、安保装备配备、监控设备运行等开展检查，做好“人防、物防、技防、消防”措施，建立安全制度及应急处置预案，确保问题闭环管理、隐患清零，答好校园稳定“平安卷”。

## 垃圾分类更精准

通讯员 陈巧 灵执宣

本报讯 近期，苍南县几条步行街上，时常响起生活垃圾定时巡回回收车到来的声音。

今年10月，苍南县综合行政执法局启动垃圾分类示范区(试点)建设工作，针对封闭式小区、开放式小区、商业街区三种垃圾分类示范点，选取具备代表性建设区域开展工作。

目前，灵溪镇同安路步行街、仁英路步行街、玉南二街步行街已展开试点。商业街区全面撤桶，设置果壳箱。生活源垃圾由电动三轮快速保洁车定点定时上门收运、实现“定时出桶+定时收桶”；易腐垃圾由专车专线上门收运。

此外，灵溪镇多个辖区的封闭式小区，也将设置1个集置点，按照“以桶换桶”模式清运垃圾；在开放式小区，按照合适密度在居民方便投放的区域进行集置点建设。

县综合行政执法局灵溪中队相关负责人表示，接下来，各辖区将持续推进前期排摸、群众入户宣传以及垃圾投放点的设施整改建设工作，并将借此探索可复制的高效做法，更好推进全县生活垃圾分类工作。

## 平安宣传全覆盖

通讯员 史美依

本报讯 近日，安吉县天荒坪镇社会治理办联合禁毒办、派出所，在白水湾农贸市场举办平安建设宣传活动，介绍当地在反诈、反邪教和禁毒等方面的工作成果，并及时解决群众反映的问题。

工作人员通过分发宣传手册、案例分析、互动问答等形式，向群众普及平安知识，提升群众的安全防范意识；特别针对易受诈骗影响的老年群体，通过亲切的本土方言，以面对面交流的方式，展开宣传引导。

此次活动共发放300余份宣传资料，不仅提高了群众对平安建设的认识，也有效激发了其参与平安创建的积极性和主动性。

## 消防检查除隐患

通讯员 曾芳怡

本报讯 近日，金华经济技术开发区消防救援大队开展商务写字楼消防安全专项检查行动。

此次行动由消防联合多部门共同开展，排查了辖区32处商务写字楼。执法人员重点对消控室运行情况、消防联动控制系统是否正常运作等展开检查，并查阅各写字楼的消防应急预案及演练记录、消防设施设备维护保养台账以及员工消防安全培训台账等。

针对发现的问题，检查组要求相关责任人及时整改，并就如何加强日常消防安全管理，提高员工消防安全意识等，向写字楼管理方提出建议意见。